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SBS 6.sinif 6grencilerine Geometriye baslangic ;Komsu

00 000 ve Batianler Acilar,

Ters acilar, Birbirlerine Dik dogrular, Yéndes ,ic ters, Dis ters acilar, Ucgen, Bir ticgenin (ic
kenarinin uzunluklari arasindaki iligki, Kenar uzunluklarina gére ti¢genleri isimlendirmek,Dik
ticgen, Genis acil Gcgen, Ucgenin ic acilarinin toplami 180 derecedir.Bir licgenin bir dis acisi
kendisine komsu olmayan i¢ agilarinin toplamina esittir,

Bir icgende acilar farkli ise bllylik acilar karsisindaki kenarlar daha uzundur, ikizkenar Uggenin
taban agilari esittir, ikizkenar ticgenin bir simetri dogrusu vardir,Bir (icgenin dis acilari toplami
360 dir, Dikdértgen, Kare nedir?, Uggenin alanini hesaplamak, Paralelkenarin Alanini bulalim,
...devamini okumak icin [ tiklayiniz ]

Matematik Ogretmeni Kemal Tiirkeli(istanbul Bahcelievlier) Matematik'ten
evinizde 6zel ders verir.0536.511 8400

Kemal Turkeli Tel:0212.4423040, 0 kemal_turkeli@yahoo.com
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e

onUNCy BOLOM

PARALEL DOBRULAR, PARALELKENARLAR ;
UGGEN VE DIK PRiZMA 2

10-1) plzLEMDE DOGRULAR @

a) Komgu ve biitinter agisal Bilgeter :
Komgu ve 8lglileri toplama 180°ye egit olan
ragasal bolgelere Kompu ve Biitinler agasal bifgeler denir.
lem iginde birbirlerini O noktasinda ke.en'
1B ve €D dogrulars gisiidiginde olugacak konsu ve :
ler agisal bolgeler hangileridir? .

(L. §akil)
b} Ters agasal biolgelen
deki Ters agasal bolgeler hangile—

o
ridir? §unlar:

~ .

£ i1e 5

~ A

BOC ile DOA

wars : AOC ile 0B ve @b ile b komgu ve biltlnler

a;xnl balﬁlgr olduklarindan;

AOC 2 COB = 180 ensesvwatl)
b + & = 180° .eeerinnes (2)
egittikleri ynlekb).hr. (1) va (2) egitlikleri kargilag-.g#
bulunt

tirilirsa ADC =

Denek ki ters wm bigeLorin Glgileri bin-
bénine epittir.

DUZLEMDE DOGRULAR

lgileri esit olan iki agiya ¢f agilan denir.
Dolayisiyle ters agilar eg agilardir.

=

él\B - D’D\A

UYGULAMALAR

* Soru 1: Sekilde gbrillen AOC agisal bélgesinin Slgisiinid
bulunuz. ve sonra agadida verilen agisal bélgelerin 61gi-
lerini hesaplayiniz.

a &%

) £

o~
c) 5o
SN

B [ A d) Aot ve (OB agisal bilge-

lerinin agiortaylarini sl

me iglemi yaparak giziniz

Bu agiortaylari uzatiniz

/ ve bunlar arasindaki agi-

sal bélgelerin Slgillerini
(2.8ekil) et

* C8ztin 1: letki (veya bagka bir aga 8lger) ile Slgme igle
i yapalarak;
o o
£06 = 50° bulunur,
2) A0t + &OB = 180° buradan toplama igleminin,
ters igleine gore;
~ n
0B = 180° - ¢ veya OC = 50° konursa;
&b = 180° - 50° = 130° bulunur.
b) #0b = AOc = 50°
c) 50 = &b = 130°
4) 3. gekilde gizim yapilmgtir. Sekil fizerin-
de Slgme iglemi yapilarak;
NI

~
1'02 = 90°

~
201 01" = 102*
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87
DUZLEMDE DOGRULAR 1

bulunur. Demek ki AOC ile €0B acical bblgelerinin agior—
taylarinin arasndaki agrsal bblgelerin Slgileri birbiri-
ne egit ve 90°dir. a

Gusein’,

* Soru 2: 0 noktasinda birbirini kesen AB vg €D dodrulari
giziliyor. A0c = 25°dir. Yine
0 noktasindan geggn EF dog-
rusu giziligor. AOF = 65°air.
Asagidaki agisal bélgelerin
Slgilerini bulunuz.

5 A~
a & b D
~
] o & a Bor
(4.Seki o~
) o B - £ £a

* Goziin 2: ) &k s1e cﬁ} komgu ve biitiinler agisal bdlge-
ler oldularindan;
o o
. + CoF = 180° yazilabilir, Buradan top-
lanamn ters iglemine gore;
~
€Ok = 180° - COF yaz1lir. Bu egitlikee,
& + O .
o¥ = €O + AOF = 25° + 65° = 90° konursa,
~ A
ok = 180° - 90° veya

bulunur,

o~
b) OB ile FOA ters agisal bilgeler olduklarin
dan Blgileri birbirine egittir.

188
DUZLEMDE DOGRULAR
Yani B = £OA = 65° dir.

) B0b ile AOC ters agisal bdlgeler olduklaran
eri birbirine egittir.

80 = £oc = 25°

P SO S
) BOF ile COF ters agisal bilgeler olduklarin
dan Blgiileri birbirine egittir.

A A
BoF = CoE = 90°

A A A
e) £ob = EoB + Hob »

B/(;Dsﬁiu+25°—r
N N
£) DOA = DOF + FOA +
N
BOn = 90° + 65° +

A
) Dk Dogrular : 5. Sekil'e bakimiz. AOC ile

c: 0B komsu ve biitinler agisal bl
gelerinin dlgiileri birbirine egit

oldugu zaman AB ve D dognubans

birbirine diktir denir.

£0c + & = 180 . @

B m 608 cooiavienst @
(5.5ekil) (3) ve (4) egitlikleri gdzonine

) almirsa;

AT 3
Aoc = CoB = 90° ,,...... (5) bulunur, Demek
ki AB ve CD dogrulari birbirine dik ise (5) sart: sagla-
mir. AB ve CD dogrularimin dik oldufu sdyle gbsterilir:

Dik dogirulavdan stz edilebildigi gibiDikagin-
fax, dik konunlu sgintar ve dik korunfu dogru pargalaran-
dan 86z edilir.

u Dik 1sanlan : olugturduklar: agisal bSlgenin 8lgiisi
90° olan 1sinlara dik 1ginlar demir. 6. gekil'de birbiri-

1oy
B
ne dik [0A ve [0B 1sinlar1 gs-
riiliiyor.
[oa | [os
0 (6.5ekil) A
 Dik Konumbu Ijinfar :

7. gekil'de goriilen [AB ve [CD

o 1ginlary birbirini  kesmiyor,
yani bunlarin ara kesitleribos
kimedir,

c (a8 0 [cp =9

f Fakat bu 1ginlarin uzantilara
o) B birbirini O noktasinda keserck

3 6lglisii 90°ye egit olan bir agi—
(7.5ekil) bilge olugturuyorlar.Bu ko

sal
numdaki iki 1gina dik konumlu 142nfar denir.

>

= ik konumlu Dojru Pangalara :
Biribirini kesmeyen [AB] ve[cD]
D dogru pargalarini _tagiyan dog-
rular dik ise [AB]ve [CD] doz-
ru pargalanina dik konunlu dog
nu pargalora denir. 8.§ekil'de
cq dik kopumlu [AB] ve [€D] dogru
pargalar: goriiliiyor.

— .
A 0 B
: [a8] | [cn]
(8.5ekil)’

u Dizlemde g dojru :
Birbirini O noktasinda kesen
AB, CD ve EF dofrularini gize—
lim (9. $ekil'e bakiniz.)

(a8 n cp) n (F) = {o}
yazilabilir. Bu konunda olan
dogrular, ikiger ikiser agisal

bglgeler olugtururlar.
AOF = 28° ve BOD = 34° ise di-

(9. §ekil)
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DUZLEMDE DOSRULAR

ger agisal bolgelerin lgileri nedir?

TS ‘ ~
1) £08 = AOF = 28° (F0B 1le AOF ters agisal b1
geler olduklarindan)

AU A o~
2) &b = B0b = 34> (€A 1le HOD ters agasal bal
geler olduklarindan)

~ o
3) 608 + GoF = 180° » &k = 180° - &k ve
A = e
ok = &0k + AOF = 34° + 28° = 62°%1dugundan
N
&k = 180° - 62° > Bk = 118° olur.
A S A ;
4) DOF = COE = 118° (DOF ile COE ters agisal b5l

geler olduklarindan)
EF dofrular birbirlerini ikiger ikiser K, P, L noktala-

3 L)
(10.5ekil)

10. Sekil'de gizilmis olan AB, CDve

rinda kesiyorlar, Yani;

a3 ncp = {k}

AB ) EF = {L}

€D EF = (P} dir.

AB, CD, EF dogrularimin iki-
ser ikiger kesigerek dizlem-
de olusturduklary PKL kapali
sekline (IGGENs PKL kapali sek
Linin sinirladiy ig blgeye

de UGBENSEL BOLGE denir. Se-
kilde noktalarla belirlenmig

olan agisal bilgelere Yandes Agisal Bifgelen denir.
& i1e
e ite

R g ters agalar
A
3 > Do ters agrlan dir.

EB

2 ) PARALEL DOGRULAR ! ]

Diizlende iki dogru, ig

bir dogru ile kesil

B
diginde, olugan yondes agilarin dlgilleri birbirine esitse
sbzil gegen iki dofiruya birbirine paraleldir denir.

11. §ekil'deki AB ve CD dogrulari birbirine pa-

raleldir.

(11.$ekil)

DUZLEMDE DOGRULAR

TR
EMB = END,AB ve CD dogrulari
nin birbirlerine paralel ol-
duklari;

AB//CD geklinde gdsteri

lir. AB ve CD dogrulari para
lel olduklari zaman birbirle
rini kesmeyeceklerinden,

AB 0 CD = § dir.

UYGULAMALAR

P N

* soru 1: 11, gekilde AB//CD dir. BME ve DNE ydndes agailar:
n1 blgiiniz ve bu agilarn birbirine esit oldujunu gosteri
niz.

* CBatin,d: Big agy Slger aracilaga ile Slgme iglemi yapila-
rak BME = DNE = 45° bulunur. Buradan gu sonuca variyoruz.

N
1) AB//CD ise BME = DNE

ATA
2) BME = DNE ise AB//CD

P 5
* Soru 2: aB//CD ve fME = 128° dir.

(12.5ekil)
* Cozim 2:

esittir.

egiceir.

o

b) DME ile
F ile

B 11

o

CMF ile

o &¥ ite

o
d) DME ile
AT

CME ile BN

a) gekildeki agisal bélgele-
rin 6lgiilerini hesaplayiniz.
b) Yondes ag1 giftlerini ya-
z1naz.

) I¢ ters agagiftleriniya-
zmnaz.

d) Dis ters a1 giftleriniya
zn2z.

e) I¢ ters aga giftlerinin 61
ciileri birbirine esit midir?
£) Dig ters ag2 giftlerinin
Glgileri birbirine esit mi-
dir?

Py
a) B’a;\z = DME = 128° (Yondey agilar)

DUZLEMDE DOGRULAR

2

E =

52

¥ =

2

~
DMF =
e -

DMF ile

180°- BME = 180°- 128% 52°
Pk = 128°(Ters agalar)
&\r = 128°(Y6ndeg Agilar)
&% - 52°(vondes Agalar)
&Me = 52°(Ters Agilar)

B = 52°(ondes Agalar)

22

Yondes ag1 giftleri

)
2

> B

&
&

1g ters Ag1 Giftleri

0D B

Di§ Ters Aga Giftleri

H)
=

) 1g ters agi giftlerinin slgileri birbirine

£) Dig ters ag1 giftlerinin Slgileri birbirine

* Soru 3: Bir AB dogrusu ile diginda bir C noktasi verili-
yor. C noktasindan gegen ve AB dojrusuna paralel olan dog

ruyu giziniz.

* Goziim 3: C

D

gegen ve AB

kesen bir dogru gizilir. Bu
dogru ile AB dogrusu aras:
daki agisal bolgenin Blgi
bir ag1 Slger ile bulunur.
Sonta bu ag1ya ey, kigesi C
ve bir kenari CD dogrusu o=
lan bir agmin ikinci EF ke-
nary gizilir. EF dofirusu AB
ye paraleldir. Gimki C ve D
kigelerindeki yondes agilar
egittir.

(13.5ekil)
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193
DUZLEMDE DOGRULAR
Boylece AB dogrusuna paralel, C'den gegen EF
dofrusu gizilmig olur.
AN
* Soru 4: 14. gekilde ABC ve DEF'n1 gérilyorsgnuz. BA//DE ve
3 BC//EF'diz, DOC =, 43°01dugu-
na gére, ABC ve DRF'nin 6lgii
lerini bulunuz.
* Gozim 4:
~
£Bc = B0 = 43° (Yondeg Agr-
A~ A - lar)
B DEF = BOC = 43° (Yéndeg Agi~
lac
~
- Demek ki | ABc = fEF = 43°
(14, Sekil)
* Soru 5: 16. gekilde, A0 =30% My | oa, M | 0B ve £r//08
r.
M a) BN'nin slgisgini 1lath i-
le bulunuz. b) A#
Neden? ¢) MNE'nin ;x}s
saplayaniz. d) OLP'nin Slgi-
=R SELS e .-& . _ sumd iletki ile bulunuz. Bu
S1gii MYE'nan esiti midir?
L * Cbziin 5: a) Bir iletki ile
PN = 30° lgiilir, b)ANF = 30°
dir._Giinkii EF//0B olup ANF i-
o B B 'le AOB paralel iki dogrunun
liglincii bir dogruyla kesilme-
si sonucu olugmug ybndes agilardir. no‘éyuxyie ile,
ABB eg agilardir. AOB =30° oldugundan ANF'da 30° dir.
) 10y | 0A olduundan MMA=90° dir. Dolayisiyle;
MRF = WA + ARF > MNF=90° + 30° > MF =120°
bulunur. MWF ile MNE komgu ve biitiinler agisal bolgeler ol-
duklarindan; MNF + MRE = 180° yazalir. Buradao toplama is
leminin ters iglemine gore;
s DUZLEMDE DOGRULAR
~ A~
MNE = 180° - ENF; veya
Fal o % o °
@k = 120° konursa FNE = 180° - 120° veya;

HNE = 60° bulunur,

5 g
@) Bir iletki ile OLP = 60° Bl

Gr. Demek ki;

o~
0L = e dir.

a) (iggen ve liggense® Bilge :
thiger ikiger birbirini kesen lig dogrununo-
lugturdugu kapali gizgiye ucgen denir,

([ABD U [8CD) U [CA] = ABC

o
ABC ifadesi; ABC lggeni diye oku-
nur. ABC liggeninin cevreledifi ve
16. §ekilde noktalarla belirler ~
nuq ydzeysel bolgeye de lggense

B a c bétge
(16. “Sekil) Pt dent:
b) liggenin henarfara araszndaki bajantalan:
A 17. §ekilde bir ABC lggeni gbriilii-
b,

IBcl = a, |ac| =b ve |AB| = ¢

Blgiilerine ABC liggeninin kenarla-
1 denir.

i 5 -
17. Seki1 it
(oAt Tlnts: tggenda 241 benszan’ cophoms. tsta

ci kenardan blyuktur.

o (8)

Kunal 2 :|Bir iiggende iki kenarin farki Ggirred

UQGENLER

*enardan kilgiik

a>b>c  ise :

=B sy (3)
(10
b-c<a .eveneneenn(ll)

a-c<b ..

UYGULAMALAR

s
* Soru 1: Bir ABC'nde a = 7 cm, b = 3,5 cm, ¢ = 4 cm ' dir.
Béyle bir iggen var madir?

* Gozim 1: tylik kenarin uzunlugu diger iki kenarin uzun
luklara tnpl.\mlndn- kiigiikse stzii gegen liggen vud,m;unk.x

bu kural gergeklenirse, ¢ kenarlar igin de "iki ken

toplam iigiineii kenardan bi " kogulu ger;eklenecektu

r o

Problemin verilerine gore en bilyik kenar a = 7
cm olup bu uzunluk diger iki kenarin toplam olan b+c =
7,5 cm den kilglktlir. Dyle ise problemdeki veriler bir lig-
gen belirtir, (Yani sdzii gegen Uggen vardir.)

- Scru 2: Agadida kenarlaramn uzunluklari verilen iiggenler
n hangileri vardir?

a)a=3cm b a=2,5cm ) a=6cm
b=dcm =6 o b=2cm
c=5cm c=3,7cm c=4cm
@ a=35cn e) a=5cm Da=47cm
b om b=3cm b=25em
c cm c=2cm c=52cm

* C8zim 2:  a) En bilyik kenar ¢ = 5 em olup bu uzunluk di-
fer iki kenaran toplam olan a + b = 7 cm den kigiik oldu~
gu igin Uggen vardir.

) En bilylik kenar b = 6 cu olup b< (a+c=6,2
cm) oldufundan figgen vardir.

) En biyilk kenar a = 6 cm olup bu uzunluk d
ger iki kenarin toplam olan b+c=4+2=6 cm ye egit ol-
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UCGENLER
dugundan sesi BC doprusu iizerine gelir. Dola—
yistyle Gggen dagmyn déniigiir. Yani iiggen yoktur.

d) En biiyiik kenar ¢ = 7,8 cm olup bu uzu.nluk »
diger iki kenarin toplams olan a+b=4+3,5=7,5 cn' d
biiyilk oldufundan iiggen yoktur.

©) En biiyilk kenar (a = 5 em) diger iki kenarin
toplamina (b+c = 5 cm) egit oldugundan iiggen yoktur.

£) En bilyilk kenar (c = 5,2 em) diper iki kena-
rin toplamndan (a+b = 7,2 cm) kilgik oldugundan iiggen var

c) lggenin kenan uzunfuklarsna gine gepitleni:

1) Gepithenan iiggen : Tim kenar uzunluklary
birbirinden farkli olan bir iiggene gegitkenar iiggen denir

2) dkizkenar lgen : 1ii kenarinin uzunluk
lary birbirine egit olan bir tiggene ikizkenar iggen denir
3) Egkenan liggen : g kenarinin uzunlukla-
1 birbirine egit olan liggene eskenar tiggen denir.

d) liggende Aatan Arasindaki Bagintslan :

18. sekilde iggenin diy a
Eatz siyah renkle karalamsg
ig ag ise noktalarla be
Lirlenmistir. Uggenin ig ve
dig agilary agafidaki sembol
lerle gosterilir.

c
(18.§ekil)

e -
A -
P

1G ACTLAR

3
&
&
0w >

a

EPN

DI§ AGILAR

8>
f

197
UGGENLER

i Bir ABC iiggeninin ig agisal bilgele-

s o Koab T BC |
rinin slgaTer] toplama 180°dir

gesinin &

R+B+C=180°
eninin bir dl§ agisal bsl

Kural 2 :
giist kendisine komgu olmayan iki ig agisal bsl-

gesinin Slgiileri toplamna egittir.

1
nin 8lglsii 90° den
nir,

o) liggenin agzlanina gone gesitfeni :
Dar Agila liggen : Ug ig agisal bolgesi-
ik olan iiggene dar agily liggen de-

Dik Agata legen = Bir ig agisal bilgesi-

2)
nin-8lgisii 90° olan u;gendu

3) Genis
gesinin 8lgiisd 90° den bi

Agats liggen : Bir ig agasal bol-
iggendir.

4] Bin ende kenar ve agilar arasindaké b
§zmuﬁz

liggende biiylik kenar kargisinda biiyiik a-
k ag1 kargisinda biiyiik kenar bulunur.Va

a>b ise £>8 ve A>8 1se a>b ais

UYGULAMALAR

*® soru 1: |Bc| = 2,5 cm olan bir dogru pargas giziniz.per-
gelinizin ayaklarini 3,5 cm agimz ve pergelin sivri ucu-

nu
vay
ta

nin uzunluklarina 81giin:

sz

bir kez B noktasina ve bir kez de C noktasina koyarak
ylar giziniz. Bu yaylarin kesim noktasi A olsun.Bu nok-
ile B ve C noktalarani birlestiriniz.

a) Elde ettiginiz iiggenin AB ve AC kenarlari-
inifz. Bu liggen kenarlarina gére na-

1 bir iggendir?

_b) Uggenin 8 ve € agisal bSlgelerini Glgiiniz
= & mair?

GGENLER
* Gbziim 1:  a) Bu iiggende \Anl = |ac| = 3,5 olup dolayisiy
en IKXZ]CEHARDIK
A s
b) Bir iletki ile 5
yapilarak;
e =5 =70 ve
{\B = C = 70° bulunur.
Yani bu iggende B = & = 70%lup
liggende B ve C agisal bilgele
] ) i rinin Slgileri birbirine egitz
vir. B ve c agilarina ikizkenar {iggenin TABAN AGILARI, A
agisina da ikizkenar iiggenin TEPE ACISI denir.

gme igleni

Sonug ¢ Bir ikizkenar liggende taban agilar: bir
birine egittir,

Soru 2: |Bc| = 3 cm olan bir dogjru pargas: ¢iziniz.BC ile
70° 1ik agisal bolge yapacak gekilde BA ve CA iganlarimi
giziniz. Elde ettifiniz tggenin AB ve AC kenarlarinin u-
zunluklariny 6lginiiz.

a) |aB| = |ac| mudur?

) Buradan ikizkenar iiggenin taban ag1lar: ile
bu agilarin kargisinda bulunan kenarlar arasinda bir ba-
ginta séyleyebilir misiniz?

* Qoziim 2:  a) Bir cetvel ile Slgme iglemi yapilarak;
|aB| = |ac] = 4,2 cm bulunur. O halde liggen
1K1ZKENARDIR,

b) "Soru 1" ve "Soru 2" deki sonug
lar: birlegtirerek gunu sbyleyebi-
liriz:

|as|
-G ise |as|

|ac| ise

700 70° Yani ; BOx Zkizkenar
5 ¢ agaltamanmin Gleileri birbirine esit
( $ekil 20) tin ve taban agilanaman bLgiileri ,

birbirine esit olan iggen ikizkenandar.

* Soru 3: Agajrdaki liggende,
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|as| = |ac] ve B =

199

65° dir.

Igine soru igareti konulmug

4 X 60

an agisal bélgelerin Glgi-

/\ lerini hesaplayaniz.

* ¢bziim 3: Igine soru igareti
lwnul&xg olan agrsgl bdlge-

ler
larin Slgiilerini bulalim:

CA, ve KCA dir.Bun

AB| = |AC| oldugundan tiggen

ikizkenar olup dolayisiyle

: ‘ ‘\  teban agilara esittir. Yani;

(21. Sekil)a .,
BCA = CBA = 65°

bulunur, 1g agalardan geri-

ye bxl)nmeyen olarak KAC nin yani klzkenar figgenin tepe

agisinin

"

kaldi. Bunu da "Bir liggenin ic agisal b5l

gelerinin al;ulen toplam 180° dir" Yuratindsn yararlana

rak kolayca hesaplayabiliriz.

S
BAC + CBA + BCA

R+ 65° 4 65° =

= 180° »
180° »

A
BAC + 130° = 180°

Buradan toplamanin ters iglemine gore;

~ 4

BAC = 180° = 130

Al N g

bulunur. Ayrica BCA ile KCA nin toplami di

Ane A =

BCA + KCA = 180'
~,

KCA = 180° - 65>

* Soru 4: Tepe agzsinin élgisii 72°

°  veya

agidir. Yani

+ € + 65° = 180° >

- | kch = 115°

r ikizkenar igge-

olan bi
nin ébiir i¢ ve dis agisal bélgelerin Gigiilerin hesaplay:

* Ciziim 4: lkizkenar iiggenin tep
gundan taban agilari toplami;

180° - 72° = 108°
genin taban agilarinin 1gi

eri

e agisinin Blgiisii 72° oldu-

olur, Ayrica ikizkenar iig-
i egit oldufu igin herbir ta

UGGENLER

ban agisinin Blgiisii;

108°_ =
ey 54 dir.

Demek, ki, ikizkenar Giggenin tepe agisins A ve taban agila

rim B, € ile gosterirsek;

RA=72,

= =54 dir,

Byle ise dig agisal bolgelerin Slgileri;

A' = 180° - 72°

= 108°

B = €' = 180°- 54° = 126° dir.

* soru 5: Bir ikizkenar iiggende,
tepe i¢ agzsinin Glgisinin 4
1sal bolgelerinin Slgillerini

, tepe dig agasimin 61;!]5)‘,
katidiz, Bu lggenin bitin
bulunuz.

* Cozim 5: Tepe agisam A ile gosterirsek,

K+ 1 =180

veriliyor. 0 halde;

dir. &' = Za

A + 4R = 180° veya 53 = 180°

bulunur. Buradan garpma igleminin ters iglemine gire;

1su

> R=136

bulunur. Taban agilarini B, C

A+ B+ &=180°

B+C+ 36 = U
B+ = 1440
olur. tkizkenar iiggenin taban

dugundan; i
B=C olup dol

ile gosterirsek;

80°> 8 + C = 180°- 36°

agilarinin Slgiileri egit ol

ayisiyle 2B = 2C = 144° veya

3 =C = 72° bulunur. §imdi de dig agisal b5l

gelerin Slgilerini bulalim;

JCGENLER

A+ i = 1800

Benzer gekilde;
B' = G = 180° -
+ B' =C'=108°

* soru 6: |Bc| = 4 cm olan bir u

201

A' = 180° - & = 180° - 36°

olur.

= 180° - 72°

zunluk aliniz. Pergelinizin

ayaklarini 4 cm aginiz ve pergelin sivri ucunu B ve Cnok-
talarina koyarak yaylar ¢iziniz. Bu yaylarin kesim nokta-

sin1 A ile gésteriniz:

a) Bu gizdidiniz tiggen nasil bir iiggendir?

Bu uggemn i aeal mlglecinta algilesi
midir:

b)
ni bulunuz. 3 = = 60°

¢izdiginiz diggeni kenarlar: boyunca keserek
kagattan gikariniz. Uggeni, B kégesi C kégesine gelecek
sekilde katlayiniz ve meydana gelen katlama dogrusunu gi-
ziniz, Bu dogrunun [BC] ile yaptiyr agisal bélgelerin 61-

gilerini bulunuz.

d) Bu iiggeni C noktasy A noktasina gelecek se-
kilde katlayiniz. Boylece bir katlama dogrusu bulursunuz,

Bu katlama dogrusu da yukarida

sézini ettifimiz katlama

dogrusunun 6zelliklerini kapsar mi? Bu kez A noktasi Bnok
tas: dizerine gelecek bigimde iiggeni katlayaniz.Boylelikle
lgiincii bir katlama dogrusu bulursunuz. Bu dojrunun &zel-
likleri de Gbiir katlama dogrularinan dzellikleri gibidir.
bu katlama dogrulari bir noktadan geger mi?

a) cmhgunu tiggenin tiim kenarlari 4 cm egit

unlugundadir. Dolayisiyle
gen egkenar'dir,
Bir_iletki ile slgme yapy
rak A= 8 = C = 60° bulu-
x,

* Gozim 63
uz
lig)
b)
la
nu
B

iki yaninda kalan dolu figgenler birbiri
ler. Byle birbirini tamamen srten iki

(21, §ekil)

c

©) Katlama dogrusu [BC] dog-

ru pargasina diktir,Yani kat

lama dogrusu [Bclile 90°'1ik

252, yapar Kaclans dogrusunun
i
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UCGENLER

ler" katlama dogrusuna da "simetri dogrusu" denir.

d) C noktasi A noktasina veya A moktasi B nok-
tasina gelecek gekilde yapilan katlamalarda elde edilen
katlama dogrulari (¢) sikkinda elde ettifimiz katlama dof
rusunun Gzelliklerini tagiyor, (Katlama iglemini yapip bu
sonucu gbzleyiniz.)

Yine gézlem yaparak iig katlama dogrusunun bir
noktadan gegtigini gorebiliriz.

* Soru 7: gekilde gérdiginiz liggeni defterinize giziniz. Bu

liggeni kenarlar: boyunca ke-
\v

serek gikaraniz.

a) Uggeni B kégesi C kogesine
gelecek sekilde katlayiniz.
Bu katlama sonunda AB kenari
AC kenar: iizerine timiyle ga
Kkigir m?

b) ABC agisal bSlgesi,ACB a-
c1sal bélgesini timiyle kap-
lar m? Bunun gibi, katlama
dogrusunun iki yaninda bulunan bilgeler birbirini timiyle
Grterler mi?

6cm

) Buldujunuz katlama dojrusunu giziniz. Bu katlama dogru
sunun BC kenar1 ile meydana getirdigi agisal bolgelerin
Slgiilers birbirine esit olur mu? Katlana dojrusu 5C kena-
rina dik midir
) Uggeni, A kégesi B kbgesi iizerine gelecek gekilde kat-
layaniz. Elde ettifiniz katlama dojrusunun iki yamnda b
lunan dolu gokiller birbirini timiyle drter mi? O
ikizkenar iiggende kag simetri dogrusu vardrr?

* Goziim 7:  a) B kbgesi C kigesi uzerine gelecek sekilde
katlama yapilirsa AB kenari AC kenari iizerine timlyle ga=
kagar,

b) ABC agisal bblgesi, ACB agisal bdlgesini til
miiyle kaplar. Bunun gibi, katlama dogrusunun iki yamnda
bulunan bolgeler birbirini timilyle dreer.
kat

©) Katlama dogrusu BC kenarina dikeir.Y
lama dogrusu BC kemara ile birbirine egit ve 90°81
agilar yapar.

UGGENLER

Buradan su sonug gikar: Bir ikizkenar iggenin
tepe noktasindan tabana indirilen dikme tabamin orta nok-
tasindan geger, ve tepe noktasindaki ig agisal bolgeyi iki
es agisal bilgeye ayirir. Bu Szellik egkenar iggenin her
kdgesinden karsi kenara indirilen dikmeler igin de dogru-
dur.

d) Uggeni A kigesi B kigesine gakigacak gekil-
de katlayalim, Elde ettifimiz katlama dogrusunun iki ya-
ninda bulunan dolu sekiller birbirlerini timiyle ortmez-
ler, Buna gbre: ikizkenar iiggenin bin simetri doFnusu var

n

Soru 8: Kenarlarinin uzunluklariy

|Bc| = 5 cm, |aB|
olan bir iiggen veriliyor. |BC| = 5 cm giziniz.Pergelin a~
yaklaran: 3 on agimiz ve sivri ucunu B noktasina koyarak
bir yay ¢iziniz. Sonra pergelin ayaklarini 2,5 cm aginiz
ve sivri ucunu C noktasina koyarak bir yay giziniz,Yayla-
rin kesim noktas: A olsun. Bu igeni kenarlari boyunca ke
serek kagrttan gikariniz ve B kigesi C kdgesine gelecek
gekilde katlayiniz. Katlama dojrusunun iki yaninda bulu-
nan dolu sekiller birbirini timiyle Srter mi? Bu katlama
dogrusu kenarlarinin uzunluklarl farkli elen dolu iggenin
simetri dogrusu mudur? Katlama iglemi Gbiir kégeler igin
uygulanirsa simetri ekseni bulunur mu?

3 emve |ac| = 2,5 em

ziin 8: Soruda sozii edilen iggen bir gegitkenar iiggendir
Béyle bir iggenin B kégesi C kigesine gelecek gekilde kat

lama yaparsak katlama dogru-
sunun’ iki yaminda bulunan do
1u sekiller birbirlerini ti
milyle Srtmezler (Katlama ig-
lemini yaparak ve gozleyerek
bu gergegi goriiniiz.) o halde
elde edilen katlama dogrusu
Gegitkenar dolu iggenin si-
metri dofrusu degildir, Kat-
lama iglemi 8biir kbgeler i-
(23 gekil) gin de uygulanirsa simetri

ekseni bulunmaz

Soru 9: Bir figgenin en az bir simetri dogrusu olmasy igin
bu iiggen nasal bir iggen olmalidir?

204
BCGENLER

* Gziim 9: Bir i ﬁemn en az bir simetri dogrusu olmasy i-
in bu liggen ihizkenar veya eshenar olmalidir.
»

Soru 10: Bi. in dig agisal bélgelerinin &lgile
ri tuplnmnm 360" oldugmu bulunuz,

gszum 10; Bir lggenin i acilany &, B, C. D25 acalary;
8', €', ile gosterilirse;
A" = 180° - &
8 =180° - 8
€' =180° = ¢C
olup bu i egitligi taraf tarafa toplarsak;
A"+ B+ 2 = 180° +180° + 180° - R+5+D)
bulunur,

+ 8 + € = 180° konursa (CUnkU bu liggenin ig
ag1sal bolgelerinin Slgileri toplam 180° dir,)

K +B' + & = 180° + 180° + 180° - 180° veya;

A+ 360° | bulunur,

Demek k; tn.x &ggelun dig agisal blgelerinin 8lgileri top
lam 3

* soru 11: Bir iiggende B’ 's1 = 127° ve A = 46%Iduguna go=
re, Sbir 19 ve dig agxl.sxxn glilerini bulunuz.

* Gzim 11: B' = 127° ve A = 46° weriliyor.
B =180° - B' + § = 180° - 127° v
A+B+C=180°>C=180° = @ +B)
+ € =180° = (46° + 53°) » € = 180° - 99°

A" = 180° - & » &' = 180° - 46°

- A" =134

=180° - C + C' = 180° - 81°

* Soru 12: Bir iiggende iki dik ag: ya da genis agi buluna-
bilir mi?
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UGGENLER

* Gozim 12: Bir iggende iki dik ag1 olamaz. Ginkil iki dika-
ganin lgtileri toplam 180° olup difer Uglincli aginin &
st safir olmasy gerekir ki bdyle bir Uggen yoktur.

Bir lggenin iki genig agis1 da olamaz. Giinki
lniz bu iki aginin Slgileri toplam 180° yi geger ki bir
Uggenin biltin i¢ agilarinin 8lciileri toplam 180° dir.

* Soru 13: 35. gekilde bir dik iiggen gérilyorsunuz.
A 2 =
5 a) A<90° ve &< 90° midir?
&
o, =
Loy, ) A+  toplamni hesapla-
yaniz.

©) Olgerek bu liggenin en bii-
i e oldu

B
% ekil
* Goziim 13 a) B = 90° oldufu igin diger iki aginin Blgile
ri 90° den kiigik olmaladir. Ginkii bir {iggende iki dik ve=
ya genis ag1 bulunamaz. O halde;

A< 90° ve C < 90° dir.

b) A+3+C=180° ~
(A +C) +8=180°»
@R +C =180° -8, A+ C=180° - 90°
| &+ ¢ =90°
<) Bir cetvel ile bu liggenin kenarlarinan uzun
luklarim 8lgelin.

m\ =3,2cn |Ac| = 6,3 en,[Bd=5,4 cn
gortllyor ki en uzun kener AC kensrsdaz, Bix dik Iesendy
ik agx kargisinds bulunan'kenara hipoteniis ve diger ke
narlara dik kenanlan denir.

* Soru 14 Bir ABC dik liggeninde (A = 90°) C = 30° dir.

) B agasinan Slglisinii bulunuz.

b) [BC] nan ortas: olan 0 noktasini A ile bir-
legtiriniz. ABC iggeninin ig agasal bSlgelerinin 6lgileri

UGGENLER

A a
ni bulunuz. ABO nasilbiriig-
gendjr?

) A0C'nin agilarnin 6lgi-
lerini bulunuz. Bu iiggen na-
> s11 bir dggendir?
c
PSSRt S RE
* Gbziim 14z a) A+ B+ C = 180° +
B=180° - A+ 0O ~
£ = 180° - (90° + 30°)
B = 180° - 120° »

b) ABO lggeni egkenardir. Dolayisiyle biitin a-
¢ilary egit ve 60'ar derecedir.
<) e = 180° - 60° » 4% = 120°
CO = 30° (verilmig) o
&% = 180° - (120° + 30°) > B¢ = 180°- 150°
x o
- OAC = 30

0 halde OAC iiggeni ikizkenardir. (Taban agilarimn blgiile
ri egit oldugu igin)

10-14 ) PARALELKENAR :

al. Paralellen yeridi :
tki paralel dogrunun birlegimine paraleller
seridi denir.
Sl e AB//CD ise, ABUCD= Paralel
ler seridi. Paraleller geri=
4i ile 26. gekilde noktalar—
la belirlenen ig bdlgesinin
birlegimine dofu paralellen
$endidd denir.

26. Sekil

207
PARALELKENAR .
b) Bin noktaman bir dojruya uzaklaga :

P noktasindan 1 dofrusuna PH dikmesini
gizelin. PH dogru pargasinin uzunlufuna P noktasinin 1 dof
rusuna uzakliga denir, 1 dof

® rusu Gizerinde H diginda her-
hangi bir A noktas alalim.
2 |pE| < {PA| dar.

ki paralel dofiru arasindaki
uzaklik, bu dogrulardan biri
tizerinde alinan bir noktanin
W diger dofiruya uzakligadar.
27, gekil
¢) Paratel kenar nedir ?

1ki paraleller seridinin olugturdufu kapaly
sekle parabel kenar denir. Bir paralel kenarda karsilikly
kenarlar paralel ve egittir.
Bir paralel kenar ile bunun
gevreledigi kapala bilgenin
birleginine dofu paralel ke-
T
(28. gekle bakaniz.) Bir
dolu paralel kenarda su aga-
sal bilgeler ig agisal bélge

ler diye tamimlanir.

P
DAB ABC, B ve & ; Bix dolu pa/mle,?ﬁe,vwida kwx&kl.a
ig ac_xaﬂl bﬂlgdu«m O8giilent birbirine
rtgen gibi, bir paralel kenarin da ig a-
g1sal bulgelezuu.n Blgiileri toplam 360° dir

A
28.5ekil

UYGULAMALAR

* Soru 1: Bir ABCD parale}kenarx oiainls ve menck pelipare
ac ve 1 segenle

rin kesim noktasy o clsun. |oa|, |oc| ve |oB|, \ou\ uzun-
luklarim: Glgini

Joa| = |oc| ve |os| = |op| *miaire

* Goziim 1: Bir cetvelle Slgme iglemi yapilarak;

9/15
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PARALELKENAR
> c

loa| = Joc] = 2,9 cm
loB| = Jon] = 2,2 en
bulunur. Buradan su sonug i
kar: Bin panafethenarda ko=

A B 4egenler birbinini ontalar.

(29. gekil) g A

* Soru 2: ABCD paralelkenarinda BAD=62° dir. Bu paralelke-
naran i¢ agisal bélgelerinin Glgilerini hesaplayiniz.

* Goziim 2: BAD = 62° olarak veriliyor. O halde, paralelke-
narda karsilikli ig  agasal

bélgelerin Slgiileri egit olr
dupundan,

N\ 2N

8D = #AD = 62° - bulunur.
Her dértgen gibi bir paralel
kenarin da ig agisal bolge-
lerinin dlgileri toplam 360°

D, c
B oldugundan;

A 30.5ekil
2 ~
£+ A3 = 360° = (£3b + £Rn)
o TR a1 . ‘s '3 o
- ADC+ABC = 360° - (62° +62°) = 360° - 124

B+ 4
- +4BC=236° olur.
e - £
ADC = £BC oldugu hatirlanirsa;

v ST A o
= ke -2

o A/D\C = 118° | bulunur,

iz paralelkenarlarda DAB = 65°
C ve fBc = 75°'dir. fginde so-

D
ru igareti bulunan agisal bSl
gelerin Glgilerini buluiuz.
O (31.§ekil)
) A

* Gozim 3: Bir paralelkemarda kargilikli ig agisal bSlgele—
rin Slgileri egit oldugundan;

* Soru 3: 31. sekilde, gérd

PARALELKENAR

NG
DCB = DAB = 65°

dir. Diger yandan bir figgenin ig agisal blgelerinin 51
giileri toplam 180° oldufundan;
AT
#Bc + bBC + 308 = 180°
£c + 75° + 65° = 180°
BBC + 140° ='180° » EDC = 180° - 140° +

3G = 40° | bulunur. ADB = ?

Tl
BB = ABC - BB
A5 = & - 40°

ADC agisinin Glgiisiini nereden hesaplayabiliriz? Suradan:
Patalel kenarin ig agisal blgelerinin 6lgileri toplam

360° dir.
ABc + A5C + 65° + 65° = 360° +
e + & + 130° = 360° -
e + fBc = 360° - 130° = 230°
ayrica;

A = &Bc oldugunu biliyoruz. O halde;
2.40c = 230 Afc = 22 »

olur. Bu lgiiyii;
£DB = ADC - 40° egitliinde yerine koyarsak

ADB = 115° - 40° >

* Soru 4: Yandaki paralelkenarda verilmig olan agisal bilge
D C  lerin lgilerinden yararlana

[ 74 rak, igi noktali olan agisal
bélgelerin Glgiilerini bulu-
’:‘ nuz.
A G
A = B

(32.5ekil)

PARALELKENAR
* Coztin 43 a) ADB = JOC = 125° (Ters agilar)
DOA + DOC + COB + AOB = 360 (Tam Ag1)
= A~
DOA + 125° + COB + 125° = 360°
T0A + €OB + 250° = 360° -
50A + OB = 360° - 250° = 110°
Ayrica ters agilar olduklarindan;

0A = (OB olup dolayisiyle ; 2D0A=2(0B=110°
+[ 00 = OB = 55°

0CB iiggeninde; 0CB + B0 + (OB = 180° ~
OCB + 60° + 55° = 180°> GCB + 115° = 180° +
0Cs = 180° - 115° + 3CB = 65°

DCA = BAC = 25° |(Terseg agilar)

LA Vs
DAC = OCB = 65° (Terseg agilar)

ADB = DBC = 60° |(Terses agilar)

d) Dikdontgen : Dikdértgen ig agisal bolgele-
r derece olan tzel bir paralelkenardir.
szelliklerini kapsar.

rinin 8lgiileri 90"
Paralelkenarin tinm

Bir dikdértgenin kigegenlerinin uzunluklaribir
birine egittir.

e) Eskenar dintgen : Kenarlari birbirine esit
ummnlukea ofen paraleTkensss of paralelkenara cjkenar dintgen demir. Para-
lelkenarin tiim 8zelliklerini gdsterir. Buna ek olarak eg-
kenar dértgende kigegenler birbirine diktir ve bunlar gek
lin simetri eksenleridir.

) Kare : Kenarlari birbirine egit uzunlukta o
lan dikdor j_i_ena are denir. Kare dikddrtgen ve égkenar dort

genin tiim dzelliklerini kapsar.

10/15



SBS_6.sinif_Geometri_Ters_acilar_ucgen_Kare...

211
PARALELKENAR
) Cokjenter : Gegitli dofru pargalarimin bir-
legininden olugmus kapal: sekle okgen denir. Egkenar lig-
gen ve kare gibi, kenarlarinin uzunluklari ile i¢ agisal
bblgelerinin Slgiileri birbirine egit olan gokgenlere diiz-
giin cokgen denir.

* Soru:Egkenar dértgen diizgin bir gokgen midir?

* Cevap: Egkenar dortgen diizgiin bir JSokaen deyiidiz. Gkl
kenar uzunluklarl birbirine egit t ig agisal bolgele-
rinin Slgiileri birbirine egit deg:ldu’

UYGULAMALAR

* Soru 1: DikdSrtgen bigiminde bir kagit aliniz. 33.Sekilde
gérildigii gibi *|DE| = |BF|o-
lacak gekilde £ ve F noktala
riny igaretleyiniz.  Kagad:
[2), [cr) boyunca kesiniz.
a) [aE]ve [#C]'nin uzunlukia
ram Slginiz. |AB| = |FC| ve
|2F| = |cg| buldunuz muz

D E c

u)iarch asiomlnisl b
sekil i

F ®
(33. 3ekil) c) Bu geklin agisal bélgele-
rinin Glgiilerini bulunuz.Han
gi agisal bélgelerin Slgileri birbirine esittir
d) Dért agisal bSlgenin élgileri toplam 360° midir?
* Gozim 1:  a) Bir cetvel ile lgme iglemi yapilarak ;
|ag] = [Fc| = 3 cn ve |AF| = |cE] = 4,3 em
bulunur,

b) Kargilikli kenarlari egit oldugu igin AFCE
dbrtgeni bir paralelkenardir

ARG TA
©) EAF = ECF = 65°

AFC = AEC = 115° nlup kug:nxh i¢ agisal
bblgelerin Slgiileri birbirine egitt

PARALELKENAR

T AT A S A A =
d) EAF + ECF + AFC + AEC = 65
+65° + 15° + 115° = 360° dir.

Yani dbrt ig agisal bblgenin Olglleri toplam: 360° dir.

* Soru.2: Bir dolu dértgensel bilge giziniz ve bu geklin ig
agisal bélgelerinin toplamini bulunuz. Bu toplam 360° mi-
air?

* Gbziim 2: Herhangi bir dolu dortgensel bélge gizip ig aga-
sal hulgelerxn) bir iletki ile slgelim. I agisal bslge-

leri sirayla A, B, C, D ile
C gosterirsek;

A=170°, B=98°, GC=87°

D = 105°lup dolayisiyle;

A+B+C+D=360° dir. Yani

Trtgensel bolgenin ig agi-

sal bslgelerinin slgileri top

lam 360

(3.§ekiD)

* Soru 3: Aralarinda 30° lik agisal bélge meydana getiren m
ve n dogrularam: giziniz. Bu dogrularin kesim noktasiOol-
sun. m dogrusu iizerinde ve O noktasinin iki yaninda,

loa] = |oc| = 3,5 cm
olacak gekilde A ve C noktalar: isaretleyiniz. n dogrusu
izerinde,

loB| = |op] = 3,5 cm
olacak gekilde B ve D noktalarini isaretleyiniz. A, B, €,
2 nnl(t.ﬂunm  birlegtiriniz. Negdans golen doregen nasil

bir dértgend.
* GBzim 3: Bir cetvelle Slgme iglemi yapila
B o laB] = Jcp] = 1,7 e
lan| = |Bc| = 6,8 cm
I:mlunu Ayrica bir
iletki ile Glgme ig-

Leni yapilarak;
A=BaE=D=90° bulu

nur.

(35.5ekil) D

PARALELKENAR
0 halde olugan ABCD kapali gekli bir DIKDORTGEN'dir.

* Soru 4: Birbirine dik olan m ve n dogrularin giziniz. U-
gincil uygulanadaki iglemleri, bu dogrular izerinde yapi-
niz. Meydana gelen dértgen, nasil bir dértgendir. neden?

* Goziim 4: "G

m 3" te "35. Sekil" de yaptifamz gizimi m
" ve n dogrulary birbirine
D dik olduguna gore tekrar
layalim, Bu kez gizdifi-
miz sekil Uzerinden bir
cetvel ve iletki ile dlg
me iglemi yapilarak;

1a8] = |8c| = o] =[oa|
=5cm

A=B=C=D=00° pu-
l\mur. Byle ise m | n ol

: as1 durumunda nlnqln
(36 ekil) dnx\:gan bir KARE'd

* Soru 5: Birbirini 0 noktasinda dik olarak kesen m ven dod
rularini giziniz. m dogrusu izerinde O noktasinan iki ya-
ninda,

loa] = Joc| = 1,5 em
olacak gekilde A ve C noktalar: igaretleyiniz. n dojrusu
izerinde de.

|08 = |oD| = 3,5 cm
olacak gekilde b ve D noktalaram igaretleyiniz ve A, B,
G B noktalarins bislestiriniz. Elde ettidiniz PRl
s11 bir déregendi

* (8ziin 5: Bir cetvel ile lgme iglemi yapilarak;

148] = [5¢] = |co] = [oa] =
3,8 cm bulunur. 0 halde

olugan dortgen bir ESKE-
" NAR DORTGEN'dir.

(37.§eki1)
* Soru 6: 38. sekilde gérdigiiniz (m//n, mUn) paraleller se-
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ridini 1 ve k dogrulars kesiyor. ABCD dértgeninde;
a) [aB)//[cp] midir?
) [8cl//[ap]) midix?
Gézim 6: a) m//n oldugundan;

[a8]//[cp] dir.

b) k ve 1 dogrularinin konu-
mu haklanda birgey siyleome-
diginden yani bu dogrul paralel olup k=
Kkinda birgey sbylenemedifinden genel olarak v doBralar pa
ralel degildirler. 0 halde;

(38.§ekil)

[Bc)//[AD]  degildir.

Bu 6zellikleri iceren yani; kansilakly iki kenam paralel
olan digen iki henars ise paralel obmayan dontgene YAMUK
denir.

N
* Soru 7: Agagida gizilmig olarak verilen ABC iggeninde;

[&r1//0m)//(5c] ve
[#n1//Fc)//(a8] dix.

a) Elemanlari, bu sekil
lizerinde gbrduginiiz para=-
lelkenarlar olan bir kiine
B (39.5ekil)G H ¢ vapaniz.

b) Elemanlari, bu gekil iizerinde gordiginiiz yamuklar o
lan bir kime yapain.

* Goziim 7: a) SBzii gegen kiimeyi A ile gisterelim;
A= {EFGB Paralelkenari, MNHB paralelkenari,

MDGB Paralelkenari, EFDM paralelkenari,
DNHG Paralelkenari}

o) Sbzii gegen kimeyi B ile gisterelim.

B= {EFW yamugu, EFCB yanugu, MNCB yamuu,
DNCG yamugu, AFGB yamugu, AFDM yamugu,
ANHB yamugu, FNHG yamugu}
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* Soru 8: Bir kare giziniz ve kenarlarinin orta noktalarini
bulunuz. Bu noktalari birlegtirdiginiz zaman nasil
Gortgen olde edersiniz? Ayni sorugu dikdbrtgen,paralelke=
nar ve egkenar dértgen igin de cevaplandiriniz.

8: Bir kare gizip (40. gekil) kenarlarinin orta nok
talarin bulup birlegtirelin.

= gk G Bir iletki ile dlgme iglemi
yapalarak
é [a'B] = [8'c'| = fc'D!| =
D B |prar|

A' =8 =C' =5 =90° bu

A B lunur. O hatde, bir karemin
A N kenarbaranan orta  nok
(a0-5ekity pinbegtinikince edde edilen
kapals sekil yine bir mem
c » ot °

3 7 S
(61.5ekil) (42.§ekil)

(43.5ekil)
Benzer sekilde gizim yapilarak, Bix dibdintgenin kenar
onta noktalananin uau,lme,uylz ebde edifen mLu

bix ESKEVAR DORTGEN (Bak 41, §ekil) Bin paralel —kenaun
kenak orta noktalarinan birled tiritmesiyte elde eMzn

seklin yine bir PARALEL KENAR (ax 12, Sekil) ve bix e4-
kenan dintgenin henar orta 1 birlestinibmesiy-
Lo elde edilen seklin bir DIKDORTGEN ¢ (Bak 43. Sekil) oldu
gu goriliin,

216

PARALELKENAR

* Soru 9: (m//n, mUn) paraleller geridi veriliyor. m dog-
rusu iizerinde A noktas: aliniyor. Bu noktadan gecen ve m
£

" D 3 c

4hiekil k

- 50° 50°)
A E/|Z 3

dogrusu ile 50° lik ag1 yapan bir 1 dojrusu giziliyor. m
dojrusunun bir B noktasindan gegen ve m dogrusu ile 50°
1ik ag1 yapan bir k dojrusu ¢iziliyor. Bdylece ABCD yamu-
gu elde ediliyor:

a) CDA ve DCB agalarin: Gnce Glgerek esit ol-
k3 e gda o Lt Bomet Slgme yapmadan bu agilarin e-
§itligini belirtiniz.

b) Hangi agr BAD agis: ile yindegtir?Bu aginin
Slgusii nedirz
c) Hangi ag1 ABC ag1s1 ile ig ters agidir?

d) C noktasindan AD kenarina bir paralel gizi=
niz. ADCE dértgeni nasil bir dértgendir? Bu dértgenin ig
agisal bélgelerinin lgilerini bulunuz.

e) EBC'nin agisal bSlgelerinin élgilerini bulu
nuz. |EC| = |cB| midir? 0 halde, |ap| = |Bc| olur muz
C ve. BD kégegenlerini giziniz ve-élginiiz
Bunlar, birbirine egit midir?

g) ABCD yamuglmu kenarlar: boyunca keserek ka-
gittan gikariniz. Sonra AB ve DC kenarlarinin ortalarin:
bulunuz ve birlegtiriniz. Hu doﬁtu boyunca yamugu katla-
yanaz. Katlama dogrusunun iki yanindaki gekiller birbiri-
ni taniiyle Srterler mi? Bu katlama dogrusu seklin simetri

dogrusu mudur? 5

9:  a) Bir iletki ile 8lgme yapilarak CDA=DCB ol-
dugu lap(anu
§indi de Slgme yapmadan bu agilarin egit oldu-
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gunu gdsterelim: PZBC ve PZAD ddrtgenlerinin ig agilara-

mn 8lgiileri toplam 360° olmak durumunda oldufundan ve;

? =7 = 90° oldugundan

DCB + 50° = 180°
Iy o
CDA + 50° = 180'

yazilabilir. Buradan,

DCB = CDA|oldugu anlagilir.

~  b) EID ile ybndeg olan agy CDE'dir. Dolayisry-
le CDE = BAD = 50°' dir.

o) £8C ile ig ters olan agr ECK'dir. O halde;

#eK = Alc = 50°

d) Kargilikli kenarlari parelel oldugu igin,
ADCE dortgeni bir paralelkenardir. Bu paralelkenarin iga-

gisal bblgelerinin blgileri gyledir:
DAB = DCE = 50°

260c = 248c = 360° - 2.50° = 360° - 100°
= 260°

o
e = o= 207, | e - dic - 130°
Retadias
o) TAB ile CEB ybndeg agalar olduklarindan;
P 7 5
&b = BRB = 50° air.
0 halde, (B = CBE = 50° ve
2 o
ECB = 180° - (50° + 50
€08 = 180° - 100° ’

0 halde,yani taban agilari egit oldugundan CEB ikizkenar
bir tiggen olup |EC| = |CB| dir.

Ayrica ADCE paralelkenar oldugundan |AD| = |EC|
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dir. Son iki egitlik karsilastirilirsa, |AD| = |BC| olur.
£) AC ve BD kigegenleri gizilip bir cetvel ile
Blgildigiinde;

) Soruda anlatilan gekilde katlama yapilirsa;
katlama dogrusunun iki yamindaki gekillerin birbirini ti-
miiyle oretikleri goriilir. O halde bu katlama dogrusu sek=
lin simetri dogrusudur.

rlO—S ) PARALELKENAR VE UGGENIN ALANT :

a) Paralelhenaan Alana
@ Tabanz ile yiksekliginin gar
pimina esittir.
ABCD paralelkenarinin tabam
h (a), yiksekligi (h) ile gos-
terilirse,

Alany

A (45.gekil) B olarak yazilir.

b) legenin Alans :

Tabamy ile yilksekliginin gar
piminin yarisina egittir.

B

(46.5ekily H
UYGULAMALAR

* Soru 1: Asadida taban ve yiiksekligi verilen paralelkenar-
laran alanlarini bulunuz.
a)a=18cm, h=12cm b)a=7dn, h=45cm

c)a55%dam,n:3%d=m d) a=52hn, h=30n

PARALELKENARLAR

* Gozim 13 a) a = 18 cm, h = 12 cm ise paralelkenarin ala
ni: S = ah = 18,12 = 216 cm® dir.

B) a=7dnm, h =45 cn ise paralelkenarn ala
ni: S = ah = 70.45 = 3150 cn® dir.

©) a=5= dam, h=3

dan ise paralelkena-

1
2

rin alani;

-1 202 qa dir.

d) a=52hm h=380mn>5=52.3,8=19,76 hm®

* Soru 2: Agajada alanlara ve yikseklikleri verilen paralel
kenarlarin taban uzunluklarina bulunuz.

a) S =480 cn’, h =40 cm

%dmz,n 22 an

b) s 5

* oziim 2: Alanlari ve yiikseklikleri verilen paralelkenarla
rin taban uzunluklarini garpmanin ters igleminden yararla
narak bulacafiz.

a) S = ah > 480 = a.40 -

480

SRS S BN

Al e I
Tt apenis =g
bulunur.

* Soru 3: Asagida alan ve taban uzunluklar: verilen paralel
kenarlarin yiksekliklerini bulunuz.

a)S§=130cm’, a=20em b) S=108,2 cat, a=10 cm
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* Goziim 3: Alan ve taban uzunluklary verilen parelelkenar-

larin yiksekliklerini qarpmamn ters iyfeminden yararla—
narak bulacagiz.

a) §=a.h>130 cn® = 20 cm.h >

h= % =6,5 cm |bulunur.

b)s-a.h'103,2310.h*h=&130'1

ki

* Soru 4: Asajida taban ve yiikseklikleri verilen iiggenlerin
alanlarin: hesaplayiniz.

a) a=28cm h=15cn ¥ a=12,5cm, h=0,86dn
) a=8tom h=5em @ a=05dn, h=25dn

2

=210 cn® dir.

* Goziim 4: i
)| Uggenin alani: s=257

b) Uggenin alam: §=25 2,5 enbbem

s = 53,75 cm? Edin
a.h

[ i L e
of Uggenin alam: s=2P=L. (8 2).05)

s »s-a-loa?
g Sl

4) Uggenin alami: SS%.A.h=%.D,5 an. (2%@)
SR G
s= 323 - B at air.

* Soru 5: Agagida alan ve taban uzunluklari verilen iggen-
lerin yliksekliklerini bulunuz.

2) =9 cm?, a=12cm b) S=14,7dn?, a=7dn
©) § = 320 dam?, a= 800 hn d) S =15-% an’, a =5t

PARALELKENARLAR

*

in 5: Alanlar1 ve taban uzunluklari verilen iiggenlerin
yiiksekliklerini bulmak igin dnce bolmenin, sonra da garp-
manin ters iglemini uygulariz.

12.h 2.96 h 12 16 cm | dir.

b8 =Bl 147 g - ZORLE

2.14,7-7.h»h-§#-1-2—9;5—»

h = 4,2 dn | bulunur.

) s = %‘» 320 dan? = %.Bonﬂdm,h -
2,320 2
8000h = 2,320+ h = 230 . 4 - L g4an

2

1dan=10m > h= 5z

10=;—g metre'dir.

0,8 m

bulunur.

* Soru 6: Agagrda alan ve yikseklikleri verilen iggenlerin
taban uzunluklarini hesaplayiniz.

a) S=52ar, h=100m 9)5—15% dam®, h

* Goziim 6: n
s =28~ |1 ar = 100 u? | oldugundan,

222
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52.100 m” = %.a.mu m >
= e 2081200500
.10 m = 2.5200 + a = 228

a = 104 metre | bulunur.

+ 163 = L.oasly »
163 a6 )

1, 210
2 6

bulunur.

Dik prizmalar : Yan ayritlari taban yizlerine
dik olan prizmalara denir.

UYGULAMALAR

* Soru 1: Kartondan kare prizma ve liggen prizma yapiniz.

* (8zim 1: Kartondan kare prizma ve iiggen prizma yapabilmek
igin kartonun iizerine cetvelle agagidaki gekli giziniz.
Sonra da makasla keserek elde edeceginiz kapidi katlayin
ve yapigtirin.

=

Kare Prizma

Kare Prizmamin Aginimy
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DIK PRIZMALAR

-

Uggen >rizma

ggen Prizmanan Agimimy

* Soru ?: Kare prizmada ka¢ kige ve kag ayrit vardir?
* Gozim

: Kare prizmada 8 kige ve 12 ayrit vardir.

* Soru 3: Kare prizmanin yan ayritlara birbirine egit ve pa-
ralel midir?

* Qoziim 3: Kare prizmanin yan ayritlar:i birbirine esit we
parateldin BT

* Soru 4: Uggen prizmanin kag kdsesi ve kag ayrita vardir?

* Gozim 4: figgen prizmamn 6 kigesi ve 9 ayrit: vardar.

* soru 5: Uggen prizmanin kag tane yan ayriti vardir?

* g

5: Uggen prizmanin 3 tame yan ayriti vardir.

* Soru 6: Bir kare prizma ve bir de iicgen prizma sekli cize

rek kégelerine harfler yazaniz. Bu prizmalarda birbirine
paralel olan ayritlar: gésteriniz.
* gozim 6:
H G F
E T D E
i
D, c
A v B
Kare Prizma Uggen Prizma
224

DIK PRIZMALAR

Kare ve iiggen priznada birbirine paralel olan ayritlar yan
el el

e prizmadaki AE, BF, CG, OM yan ayritlari i
gen pnzmndakl AD, BE, CF yan ayritlarma paraleldir.

* Soru 7: pikdértgenler prizmasinda kag tane gizey Kigegent
vardir ve bunlarin hangileri birbirine egittir

7: Dikdértgenler prizmasinda 6 yiizey ve her yiizey-
de de 2'ger tane yiizey kige-
H

n
3 &
H
.
&
g
%
5
.
i
o

. kol yiritneliyiz. Bir

2 _J ¢ diairtgenin Wopegentent o

sittir. Ayrica egit dikdért-

A genlerin kigegenleri de ken-
di aralarinda egittir,

Dikdsrtgenler prizmasinda kargilikli dikdortgenlerin ,

birbirine egit olmasindan dolay:r ksegenleri de birbirime
egittir.

1) AC = BD = EG = HF

2) ED = AH = FC = GB

3) AF = BE = DG= HC
kbgegenleri birbirlerine egittirler.

Soru 8: Dikdortgenler prizmasinda kag tane cisim késegeni
vardiz? Bunlar, birbirine egit midi

ziim 8: Dikddrtgenler prizmasinda bir yiiz iizerinde olma-

yan karga iki kigeyi bir

G lestiren dofru pargasi

cisim kigegeni olarak i-

sinlendirildigine gore ,

bu kogulu gcrqekhyenj_

\:am cisdm

5 Buntar

L‘E [OF]al’Ap mmu-

esittinten.Ru neden

. G ce yazabi
liriz.

DIK PRIZMALAR

* Soru 9: Bir dikdértgenler prizmasinin boyutlari;

a=50m b=3cm vec=6 cm'dir. Bu dik-
dértgenler prizmasinmin tim alani ve hacmini hesaplayiniz.

* (Bzilin 9: Dikdértgenler prizmasinin tim alanij

(o]
§ = 2(043+ 5.6 +3.6) > 5= 2(15 + 30 + 18)
+ 5 =126 cm® hesaplanir.

Dikdbrtgenler prizmasinin hacmi :

5.3.6 + V=90cm’ dir.

* Soru 10: Bir kare prizmasi tabaninin bir kenarr a = 8 cm
ve yiksekligi 17 cm'dir. Bu kare prizmanin tim alani ile
hacmini hesaplayiniz.

* C6ziim 10: Kare prizmasinin tim alani:

o+ o]
S=2(8% +8.17+8.17)
=2(336) » S = 672 cw’ he-

7 en saplanir.

Kare Prizmanin Hacmi :

=82.17=1088 cn’

b=a=8 cm
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